
  

 

 JAHRGANG 50 | NR. 38 | DO, 22. SEPTEMBER 2022

  

Aus� ug zum Bohrerhof 
nach Hartheim-Feldkirch
am Montag, 10. Oktober 2022 
Die Gruppe „Menschen für Menschen Schliengen“ ver-
anstaltet zusammen mit der Gemeinde Schiengen eine 
Nachmittagsfahrt für Senioren nach Hartheim-Feldkirch. 

Der Herbstaus� ug führt Sie zum Bohrerhof nach Feld-
kirch. Freuen Sie sich auf das besondere Ambiente. Ge-
nießen Sie die selbstgebackenen Kuchen, Torten, sowie 
Speisen aus der kleinen Karte. 

Neben den erntefrischen Erzeugnissen aus eigenem An-
bau, erhalten Sie verschiedene sorgfältig ausgesuchte 
Spezialitäten, Weine, Liköre und Geschenkartikel von 
Betrieben aus der Region, Hausgemachtes aus Bohrer‘s 
feiner Landkü che und hofeigene Bäckerei- und Kondito-
reiwaren. 

Der Preis für die Busfahrt beträgt 17,- € Euro pro Person 
(zuzüglich Speisen und Getränke). 

Dieser Aus� ug ist auch für Personen geeignet, die Unter-
stützung oder Begleitung brauchen. 

Bitte melden Sie sich verbindlich bis zum 7. Oktober 
2022 bei Frau Böhler-Fricker im Rathaus Schliengen un-
ter 07635–3109-21 an. 

Folgende Busabfahrzeiten sind vorgesehen:
14:00 Uhr Schliengen/Blankenhorn
14:05 Uhr Mauchen/Berner
14:10 Uhr Schliengen/Altinger Straße
14:20 Uhr Liel/Sonne
14:25 Uhr Niedereggenen/Ober- und Unterdorf
14:30 Uhr Obereggenen/Rathaus
14:35 Uhr Schallsingen/Bushaltestelle 
Rückfahrt nach Schliengen ca. 17:15 Uhr 

am Sonntag, 25. September 2022, 
um 10:30 Uhr 

• Gute Predigt
• Kanon
• Überraschung
• Feines Essen
• Fetzige Musik
• Leckere Kuchen 

Einladung zum Kirchenfest 
der evangelischen 

Kirchengemeinde Schliengen 

Toller 
Sonntag!
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AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Ö� entliche Bauausschuss-
Sitzung 
Am Donnerstag, 22. September 
2022, 19:15 Uhr, � ndet in der Schüler-
mensa der Hebelschule Schliengen, 
Schwarzwaldstr. 7, eine ö� entliche Sit-
zung des Bauausschusses statt. 
  
Tagesordnung 
  
Beratung und Beschlussfassung über 
folgende Anträge:
1. Abbruch einer Scheune und Neu-

bau eines Einfamilienhauses, Flst.
NR. 427, Altinger Straße 50 in Schli-
engen

2. An- und Ausbau bestehendes 
Wohnhaus und Neubau einer 
Dachgaube, Flst.Nr. 28, Feldberger 
Straße 8 in Schliengen-Oberegge-
nen

3. Umnutzung der bestehenden Ga-
rage zu Wohnraum (WE 1 + WE 2) 
und Aufstockung (WE 3) und An-
bau Nebenräume, Flst. Nr. 36, Obe-
re Bifangstraße 23, 79418 Schlien-
gen-Liel

4. Kurzinformationen und Anfragen 
aus dem Bauausschuss

  
Dr. Christian Renkert 
Bürgermeister 

Ö� entliche Gemeinderatssitzung 
Am Donnerstag, 22. September 2022, 20:00 Uhr,  � ndet in der  Schülermensa der 
Hebelschule Schliengen, Schwarzwaldstr. 7, eine ö� entliche Gemeinderatssitzung 
statt. 
 
Tagesordnung: 
    
1.  Anfragen der Bürgerinnen und Bürger 
   
2.  Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtö� entlichen Sitzung 
   
3.  Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Straßenbauarbeiten zur Sa-

nierung der Bellinger Straße in Schliengen 
   
4.  Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Straßenbauarbeiten zur Sa-

nierung der westlichen Ortsumfahrung in Schliengen im Bereich der Brückenbau-
werke 

   
5.  Beratung und Beschlussfassung einer Satzung über das O� enhalten von Verkaufs-

stellen in Schliengen anlässlich des am Sonntag, 09. Oktober 2022 statt� ndenden 
Marktes landwirtschaftlicher Produkte in der Winzergenossenschaft Schliengen 

   
6.  Beratung und Beschlussfassung über private, vorhabenbezogene, abrundende 

Entwicklungen Schliengen (Ortsteil Liel) 
   
7.  Kurzinformationen und Anfragen aus dem Gemeinderat  
    
Die Bevölkerung ist zu der Sitzung freundlich eingeladen. 
  
Dr. Christian Renkert, Bürgermeister 

AKTUELLES • WISSENSWERTES • INFOS AUS DER GEMEINDE!

Die Bodenrichtwerte (Stand 01.01.2022) für die Grundsteuererklä-
rungen sind laut Mitteilung des Gemeinsamen Gutachterausschus-
ses bei der Stadt Weil am Rhein nun im Bodenrichtwertinformati-
onssystem Baden-Württemberg (BORIS-BW) unter 
www.gutachterausschuesse-bw.de/borisbw abrufbar.   
Die einzelnen Zonen und die für sie ermittelten Bodenrichtwer-
te können nun der Kartenansicht von BORIS-BW entnommen 
werden.  

Die für unsere Gemeinde geltende Bodenrichtwerttabelle sowie die 
örtlichen Fachinformationen, die insbesondere zu den Außenberei-
chen und Gemeinbedarfs� ächen weiterführende Informationen ent-
halten sind auf der Homepage der Gemeinde Schliengen unter www.
schliengen.de abrufbar. Bei den Außenbereichs� ächen ist danach 
zu di� erenzieren, welche Nutzung für das betre� ende Grundstück 
konkret vorliegt, da für die unterschiedlichen Nutzungsarten (Land-
wirtschaft / Ackerland, Grünland, Weingarten, Forst, Unland, Freizeit- 
und Gartenanlagen, Kleingartenanlagen) teilweise unterschiedliche 
Bodenrichtwerte festgelegt wurden. Im BORIS-BW wird aktuell leider 
nur der Wert für eine Wohnnutzung im Außenbereich angegeben!

Bitte beachten Sie, dass es sich bei den auf BORIS-BW abrufbaren 
Bodenrichtwerten lediglich um die Richtwerte für die Grundsteuer 
handelt. Die von den bisherigen Gutachterausschüssen zum Stich-
tag 31.12.2020 ermittelten „städtebaulichen“ Bodenrichtwerte blei-
ben parallel gültig und werden entsprechend § 12 Gutachteraus-
schussverordnung zum Stichtag 31.12.2022 wieder neu ermittelt. 

Technische Probleme
Bodenrichtwerte sind noch nicht vollständig abrufbar
Die Bodenrichtwerte für die Grundsteuererklärungen im 
Bodenrichtwertinformationssystem Baden-Württemberg 
(BORIS-BW) sind trotz Update immer noch nicht voll-
ständig abrufbar. Laut der Zentralen Geschäftsstelle für 
Grundstückswertermittlung (ZGG) in Stuttgart, die für das 
Bodenrichtwertinformationssystem zuständig ist, führen 
technische Probleme zu  Verzögerungen bei der Verfügbar-
keit der Daten, die für die Steuererklärung relevant sind.

Es liegt somit nicht mehr in der Hand des Interkommuna-
len Gutachterausschusses bei der Stadt Weil am Rhein, 
wann die vollständigen Daten abgerufen werden können. 
Verfügbar ist die Kartenansicht, nicht jedoch weiterfüh-
rende Hinweise. Die Geschäftsstelle des  Interkommunalen 
Gutachterausschusses bedauert die zeitlichen Verzögerun-
gen und bittet die Eigentümerinnen und Eigentümer weiter 
um Geduld.

Für Fragen rund um das Thema Bodenrichtwerte ist die 
Geschäftsstelle des gemeinsamen Gutachterausschusses 
zuständig. Diese hat ihren Sitz im Haltinger Rathaus (Große 
Gaß 5). Telefonisch sind die Sachbearbeiterinnen und Sach-
bearbeiter unter 07621/95668-40 bis -44 oder per E-Mail an 
gutachterausschuss@weil-am-rhein.de erreichbar.

Bodenrichtwerte Grundsteuer 
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Verö� entlichung von 
Alters- und Ehejubiläen 
Im Mitteilungsblatt der Gemeinde werden 
die Altersjubilare  (ab 70. Geburtstag, so-
wie jeder fünfte weitere Geburtstag) und die 
Ehejubiläen (50. und jedes weitere Ehejubi-
läum) verö� entlicht. 
  
Sollte eine Verö� entlichung nicht ge-
wünscht sein, bitten wir um rechtzeitige 
Mitteilung beim Bürgermeisteramt Schlien-
gen, Frau Böhler-Fricker, E-Mail: gemeinde@
schliengen.de. Ein entsprechendes Formular 
kann auch im Rathaus, Bürgerbüro, Zimmer 
1, ausgefüllt werden. 

Geänderte Ö� nungszeiten 
des Rathauses  
ab 01.09.2022 
Liebe Bürgerinnen und Bürger, 
bitte beachten Sie unsere neuen 
Ö� nungszeiten ab Donnerstag, 
01.09.2022, diese lauten wie folgt: 
  
Montag  08:00 – 12:00 Uhr, 
 14:00 – 16:00 Uhr 

Zwischen 16:00 und 18:00 Uhr nur 
mit vorheriger Terminabsprache. 
Das Rathaus ist ab 16.00 Uhr für den 
Publikumsverkehr geschlossen. 
  
Dienstag  08:00 – 12:00 Uhr 
Mittwoch  08:00 – 12:00 Uhr 
Donnerstag    08:00 – 12:00 Uhr 
Freitag  08:00 – 12:00 Uhr 
  
Im Rechnungsamt ist eine persönli-
che Vorsprache nur mit Terminver-
einbarung möglich. 
  
Um Wartezeiten im Melde-, Pass- und 
Gewerbeamt zu vermeiden, empfeh-
len wir Ihnen online oder telefonisch 
einen Termin zu vereinbaren. Scannen 
Sie hierzu diesen Barcode: 

Zweckverband Gruppenwasserversorgung 
Hohlebach-Kandertal    
Der Zweckverband Gruppenwasserversorgung Hohlebach-Kandertal infor-
miert über das Ergebnis der Trinkwasseruntersuchung:   

Aktuelle Wasserhärte (Messung vom 15.09.2022, HB Erlenboden): Gesamthärte 11 ˚dH 
  
Die Wasserhärte gilt für die gesamte Gemeinde inkl. der Ortsteile. 
    
INFO ZUR WASSERHÄRTE 
Die Härtegrade sind nach der EG Verordnung und § 9 Wasch- und Reinigungsmittelge-
setz in folgende Bereiche unterteilt:   

Härtebereich ˚dH mmol/l  
weich I 0 bis 8,4 ˚dH entspricht 0 bis 1,5 mmol/l  
mittel II 8,4 bis 14 ˚dH entspricht 1,5 bis 2,5 mmol/l  
hart III 14 bis 28 ˚dH entspricht 2,5 mmol/l und mehr  
           
mmol/l = Millimol Calciumcarbonat je Liter Wasser  

P� egestützpunkt Land-
kreis Lörrach / ipunkt der 
Fritz-Berger-Stiftung
Keine Sprechzeiten am 23.09. und 
07.10.2022
 
Aus innerbetrieblichen bzw. personel-
len Gründen bleibt der P� egestütz-
punkt Außenstelle Schliengen am 
Freitag, 23. September 2022, sowie am 
Freitag, 07. Oktober 2022 geschlossen. 
  
Wir bitten um Beachtung. 

Schloss Bürgeln – Konzerte im Schloss 
„Violine und Klavier vom Feinsten“ 
Sonntag, 25. September 2022, um 17 Uhr, Eintritt 20.- €  
  

Am Sonntag, 25. September 2022, � ndet im Bildersaal des Schlosses Bürgeln um 17 Uhr 
ein Konzert mit Werken von Mozart und César Franck statt. 

Annette Rehberger und Marjana Plotkina spielen in wunderbarem Ambiente drei tem-
peramentvolle Sonaten. 
Mozart war 1781 von Salzburg nach Wien übergesiedelt. In demselben Jahr komponier-
te er mehrere geniale Sonaten für Violine und Klavier und widmete sie seiner Schülern 
Josepha Auernhammer. Die hochromantische Violinsonate von César Franck entstand 
1886 in Paris und ist dem berühmten Virtuosen Eugène Ysaye gewidmet. 
Annette Rehberger und Marjana Plotkina haben beide an der Freiburger Musikhoch-
schule studiert und spielen seit Jahren erfolgreich als Duo das klassische Repertoire für 
Violine und Klavier. 
  
Gerne nehmen wir Ihre Kar-
tenreservierung unter 07626 
237 (gern auch auf Anrufbe-
antworter) oder per Mail an 
direktion@schlossbuergeln.
de entgegen.  
Möchten Sie den Abend in un-
serem Schlossrestaurant aus-
klingen lassen? Markus Walder 
und sein Team freuen sich über 
Ihren Besuch. Bitte reservieren 
Sie sich Ihren Tisch vorab unter 
Tel: 07626-293 

Standesamt nur eingeschränkt besetzt 
Das Standesamt der Gemeinde Schliengen ist an folgenden Tagen nicht besetzt:

• Freitag, 14. Oktober 2022
• Dienstag, 25. Oktober 2022 und Mittwoch, 26. Oktober 2022

Am Donnerstag, 13. Oktober 2022, und Montag, 17. Oktober 2022, ist das Standesamt 
nur eingeschränkt erreichbar. 

Gerne können Sie uns Ihre Anliegen schriftlich zukommen lassen an 
lutz.sophia@schliengen.de, damit wir diese schnellstmöglichst bearbeiten können. 

Wir bitten um Beachtung und danken für Ihr Verständnis. 
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Die Deutsche Bahn 
informiert 

Fahrplanänderungen 
Aufgrund der Bahnsteigarbeiten in Müll-
heim kommt es zu Fahrplanänderungen bei 
einzelnen Zügen der Linie RB 27 und RB 107 
zwischen Müllheim (Baden) und Neuenburg 
(Baden). 
  
Zeitraum der Bauarbeiten: 
4. Oktober 2022 bis 7. Mai 2023 

Grund der Bauarbeiten: 
Bahnsteigarbeiten in Müllheim 

Ersatzverkehr mit Bussen: Müllheim <> 
Neuenburg (einzelne Züge werden durch 
Busse ersetzt) 

Ersatzhaltestellen: 
• Müllheim Bahnhof • Neuenburg Bahnhof 

Fahrplanänderungen bei: 
RB 17071, RB 17075 sowie RB 87493 

Die Fahrzeiten der Züge und Ersatzbusse 
sind ab Mittwoch, 21. September 2022, auf 
www.bahn.de sowie im DB Navigator ver-
fügbar. 

Eine Übersicht aller Ersatzhaltestellen der 
DB Regio Baden-Württemberg � nden Sie 
auf www.regional.bahn.de/regionen/
baden-wuerttemberg/fahrplan/sev 

Infos aus 
dem Landratsamt

    

Landratsamt am Freitag, 
23. September 2022, 
geschlossen
Am Freitag, 23. September 2022, sind sämtli-
che Dienststellen des Landratsamts Lörrach 
aus innerbetrieblichen Gründen geschlos-
sen. 

Dies betri� t auch die Kraftfahrzeug-Zulas-
sungsstellen sowie die Deponie und das 
Servicecenter der Abfallwirtschaft. 

Ab Montag, 26. September 2022, gelten wie-
der die gewohnten Ö� nungszeiten.

Hinweise  
der Polizei 

Spezialisten geben Tipps zum 
Einbruchschutz 
Das Informationsfahrzeug des LKA Ba-
den-Württemberg kommt am Mittwoch, 
28.09.2022  auf den Marktplatz nach 
Müllheim!  
  
Wie schütze ich mich vor Einbrechern? Wel-
che Sicherungen an Haus und Wohnung 
sind sinnvoll? Wie funktionieren sie? 

Antworten auf diese Fragen geben die 
Spezialisten der Kriminalpolizeilichen Bera-
tungsstelle (www.polizei-beratung.de). 

In einem 13 Meter langen Sattelzug wird 
eine zeitgemäße Ausstellung mit mechani-
schen und elektrotechnischen Sicherungs-
techniken zu sehen sein, mit deren Hilfe 
sich Bürger vor Einbrüchen und Diebstählen 
wirksam schützen können. 

Das Informationsfahrzeug steht am 
Mittwoch, 28.9.2022, 
zwischen 13:00 Uhr und 18:00 Uhr  
auf dem Marktplatz in Müllheim 
  
Die Besucher erhalten Auskünfte über 
Haustür-, Fenster-, Rollladen- und Gitter-
sicherungen, Einbruchmeldeanlagen mit 
Kontakt- und Bewegungsmeldern sowie 
Fahrzeug- und Anhängersicherungen. 

Nutzen Sie dieses kostenlose Angebot 
der Polizei! 
  
Wir möchten, dass Sie sicher leben 
Ihr Polizeipräsidium Freiburg 

 

ALLGEMEINES

IST IHRE HAUSNUMMER 
GUT ERKENNBAR?

Im Notfall 
kann diese 
entscheidend 
für rasche Hilfe 
durch den Arzt 
oder den  
Rettungsdienst 
sein!

Instandsetzungsarbeiten 
von Fahrbahnschäden in 
Kandern, Rümmingen, 
Schliengen und Steinen
Verkehrsbeeinträchtigungen vom 
22. bis 29. September 2022

Die Straßenmeisterei Kandern-Woll-
bach saniert vom 22. bis 29. September 
2022 punktuelle Fahrbahnschäden auf 
Kreis- und Landesstraßen in den Ort-
schaften Kandern, Rümmingen, Schli-
engen und Steinen. Die Fräsarbeiten 
und der Deckeneinbau erfolgen unter 
halbseitiger Sperrung mit Ampelrege-
lung.

In Kandern handelt es sich um die 
Ortsdurchfahrt (L 134) Bahnhofstraße / 
Hauptstraße, zwischen Feuerbach und 
Riedlingen wird auf der K 6317 sowie 
zwischen Holzen und der Abzweigung 
Maugenhard auf der K 6351 saniert. 

In Rümmingen ist die Ortsdurchfahrt 
Lörracher Straße (K 6354) zwischen der 
Einmündung Hützeweg und der Röttler 
Straße betro� en, in Schliengen die K 
6342 zwischen Obereggenen und dem 
Kreuzungsbereich L 132. 

In Steinen wird in der Ortsdurchfahrt 
(L 138) zwischen Neumattstraße und 
Mühlegäßle gearbeitet.

Das Landratsamt Lörrach bittet die Ver-
kehrsteilnehmenden und die von der 
Maßnahme betro� enen Anlieger um 
Verständnis.

Aufruf zur Abstimmung 
über den Publikumspreis 
2022 des Deutschen En-
gagementpreis 
Millionen Menschen engagieren sich 
freiwillig: sie machen Solidarität erfahr-
bar, beleben die Demokratie und p� e-
gen den Zusammenhalt - sie packen an, 
Tag für Tag und vor Ort. 

Und dafür wird mit dem Deutschen En-
gagementpreis die bedeutendste Aus-
zeichnung für bürgerschaftliches En-
gagement in unserem Land vergeben. 

463 herausragende Engagierte sind 
in diesem Jahr für den Deutschen En-
gagementpreis nominiert. 

Beteiligen Sie sich an der ö� entli-
chen Abstimmung vom 08.09. bis 
19.10.2022 ! 

Alle näheren Informationen � nden Sie 
unter 
www.deutscher-engagementpreis.de 
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Weiterbildung für Alle – Das 
Studium Plus an der Pädagogi-
schen Hochschule Freiburg 
Zum Wintersemester besteht wieder die 
Möglichkeit, dass sich Mitbürgerinnen und 
Mitbürger an der Pädagogischen Hochschu-
le wissenschaftlich weiterbilden. Das Studi-
um Plus richtet sich an alle -unabhängig von 
Alter und Bildungsabschluss-, die orientiert 
an persönlichen Interessen und ohne Prü-
fungsdruck studieren wollen. Es ermöglicht 
als Gasthörerin oder Gasthörer, geö� nete 
Lehrveranstaltungen aus dem Regelbetrieb 
der Hochschule zu besuchen. Es umfasst 
zudem ein zielgruppenspezi� sches Curri-
culum, das auf das „Mehr“ der Lebenser-
fahrung der Studierenden im Studium Plus 
ausgerichtet ist. 

Das Fächerangebot reicht von Geschichte, 
Politik, Musik, Deutsch, Literatur und Kunst 
bis Sprachen, Psychologie, Philosophie, 
Theologie, Naturwissenschaften und Ge-
sundheit. Mit dem „Orientierungsstudium“ 
ist ein spezielles Studienangebot für alle 
Neueinsteiger gegeben, die an Fragen der 

Gestaltung des Studiums interessiert sind 
und gleichzeitig im Rahmen von Impulsse-
minaren in unterschiedliche Fachbereiche 
„reinschnuppern“ wollen. 

Das Lehrangebot ist weitestgehend in Prä-
senz geplant. Bitte beachten Sie die jeweils 
gültigen Hygienevorschriften und die Teil-
nehmerbegrenzung. Eine Anmeldung ist ab 
sofort möglich. Das Wintersemester startet 
am 17.10.2022. Eine Infoveranstaltung für 
Interessierte und Neueinsteiger � ndet am 
Montag, 26.09.2022 um 14.00 Uhr online 
statt. Die Zugangsdaten erhalten Sie per 
Mail an studiumplus@ph-freiburg.de. Weite-
re Informationen gibt es unter 
www.ph-freiburg.de/studiumplus. 
  
 

Bene� zkonzert 
Am Samstag, 15.10.2022,  � ndet ab 17.30 
Uhr in der Martinskirche in Müllheim ein Be-
ne� zkonzert zugunsten des Waldorfkin-
dergartens Müllheim statt. 
  
Für Musik und Unterhaltung sorgen die A 
Capella Band Nackt, A007 Der Chor und 
Wolfgang Hillemann von Trio Briósh. Ein 
Fingefood-Bu� et, Sektempfang sowie Wein 

und Getränke sind im Ticketpreis enthalten. 
Tickets können ab sofort im „Löwenzahn“ 
Reformhaus und Reha Laden Müllheim 
erworben werden. Der gesamte Erlös des 
Konzertes geht an den Waldorfkindergarten 
Müllheim - danke für Ihren Beitrag. 
  
 

Behindertenbeirat 
Stadt Lörrach 
Der Behindertenbeirat der StadtLörrach 
lädt zu „Kino für alle“  in den Hebelsaal des 
Dreiländermuseums ein. Es werden Filme 
gezeitgt, in denen Menschen mit Behinde-
rung im Mittelpunkt stehen: Am Freitag, 30. 
September 2022, 19:00 Uhr, „Die Gold� sche“ 
und am Samstag, 1. Oktober 2022, 19:00 
Uhr, „Mit ganzer Kraft“. 
Dee Filme werden mit Audiodeskription ge-
zeigt, das heißt, alles was auf der Leinwand 
passiert, wird für blinde und sehbehinderte 
Besucher beschrieben. Sehenden bieten wir 
die Möglichkeit, mittels Dunkelbrille den 
Film zu genießen und sich sein eigenes Bild 
zu machen. 

Wie immer ist der Eintritt an beiden Aben-
den frei. Es gelten die aktuellen Coronare-
geln. 

SONSTIGES

NOTRUF
Polizei (Überfall, Verkehrsunfall)  110

Feuerwehr  112

Rettungsdienst  112

ÄRZTE
Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst  01803 22 25 55-35

Ärztlicher Notfalldienst (kostenlos) 116 117 
(allgemein,- kinder-, augen- 
und HNO-ärztlicher Notfalldienst)

Notfallpraxis Müllheim: 
Allgemeine Notfallpraxis Müllheim 
HELIOS Klinik Müllheim, Heliosweg, 79379 Müllheim 
Öffnungszeiten: Sa, So und Feiertage von 9 - 20 Uhr. 
  
Allgemeine Notfallpraxis Lörrach  
Kliniken des Landkreises Lörrach 
Spitalstr. 25, 79539 Lörrach 
Öffnungszeiten: Mo – Fr von 19 – 22 Uhr, 
Sa, So und Feiertage von 9 – 22 Uhr 
  
Kinder Notfallpraxis Lörrach 
St. Elisabeth-Krankenhaus, Feldbergstr. 15, 79539 Lörrach 
Öffnungszeiten: Sa, So und Feiertage von 8 – 17 Uhr

APOTHEKE
Bereitschaftsdienst der Apotheken unter www.aponet.de

DEUTSCHES ROTES KREUZ
Krankentransport  0761 19222

DRK-Servicezentrale  07631 1805-0  
(rund um die Uhr besetzt) 
HausNotruf und Mobilruf, Fahrdienst, Tagespflege, 
Senioren- und Bewegungsprogramme

Pflegestützpunkt 
(ehemals i-punkt Fritz-Berger-Stiftung)
neutrale, kostenfreie Beratung rund um die Themen Alter 
und Pflege, Ansprüche und Möglichkeiten. In den geraden 
Wochen freitags von 9:00 bis 12:00 Uhr in Schliengen im 
Bürger- und Gästehaus, Nidauer Platz 1. Eine vorherige 
Terminvereinbarung ist zwingend notwendig! 
E-Mail: info@pflegestuetzpunkt-loerrach.de.
Tel.  07621 410-5033 

EUTB® - Beratungsstelle für Menschen  
mit Behinderung der Fritz-Berger-Stiftung
Unabhängige und kostenfreie Beratung zu allen Fragen, 
die mit den Themen eigene Behinderung oder Behinde-
rung von Angehörigen zu tun haben.
Beratungen sind telefonisch, per Email, per Video-Chat 
und persönlich in der Beratungsstelle in Lörrach (Chester-
platz 9) möglich. Terminvereinbarung unter: 
Tel. 07621 4105036 oder 07621 4105037, 
E-Mail: eutb@fritz-berger-stiftung.de

Kontakt- und Informationsstelle für 
Selbsthilfe (KISS) des Landratsamtes Lörrach
Kostenfreie Beratung zum Thema Selbsthilfe

Wenn Sie eine Selbsthilfegruppe gründen oder besuchen 
möchten – melden Sie sich in der Kontakt- und Informati-
onsstelle für Selbsthilfe! Alle Anfragen werden vertraulich 
behandelt. Wir beraten und unterstützen Sie gerne zu al-
len Fragen rund um die Selbsthilfe.
Kontakt: E-Mail: kiss@loerrach-landkreis.de , 
Tel.:  07621 410 2142

Kirchliche Sozialstation  
Südliches Markgräflerland 
Papierweg 18, 79400 Kandern 07626 91412-0 
Wenn Sie pflegerische Hilfe, Beratung oder Ausführungen 
ärztlicher Verordnungen benötigen, erreichen Sie uns täg-
lich von 8:00 – 13:00 Uhr (ansonsten AB).

Ambulanter Dienst Schloss Rheinweiler
Sie brauchen Hilfe bei der Pflege, bei ärztlichen Verord-
nungen oder Beratung? Infos von 8:00 Uhr bis 13:00 Uhr 
unter  Tel. 07635 3136202 
(ansonsten Anrufbeantworter).

Hospizgruppe Kandern 07626 914120

Caritas
Betreuungsgruppen  
für demente Menschen 07621 927521
Häusl. Betreuungsdienst  
für demente Menschen 07621 927520

Blinden- und Sehbehindertenverein  
Südbaden e.V.
Wölflinstr. 13, 79104 Freiburg 0761 36122
www.bsvsb.org

BEREITSCHAFTSDIENSTE
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Badischer Landwirtschaftlicher
Hauptverband e. V. 
Grüne Woche Berlin 
  
Der Badische Landwirtschaftliche Haupt-
verband e.V. (BLHV) organisiert auch im 
kommenden Jahr vom 22.-25. Januar 
2023 wieder eine 4tägige Reise zur Grü-
nen Woche in Berlin. Die Anreise erfolgt 
bequem per ICE. 

Die Grüne Woche � ndet 2023 zum 88. Mal 
statt und ist stets ein Magnet für Besucher 
aus der ganzen Welt. Gegründet im Berlin 
der Goldenen Zwanziger (1926) ist sie die 
international bedeutendste Messe der Er-
nährungs- und Landwirtschaft, sowie des 
Gartenbaus. Unser zentral gelegenes 4*-Ho-
tel nahe des Brandenburger Tor ist idealer 
Ausgangspunkt für ausgiebige Stadterkun-
dungen. Neben dem eintägigen Messebe-
such gibt eine Stadtrundfahrt einen Über-
blick über die Sehenswürdigkeiten unserer 
Hauptstadt. Bei zusätzlichen geführten Aus-
� ügen mit dem erfahrenen Reiseleiter-Team 

geht es zudem in das Reichstagsgebäude 
mit Besuch der Kuppel oder ins Olympiasta-
dion. Auch bietet sich die Möglichkeit Pots-
dam mit seinem Schloss Sanssouci einen 
Besuch abzustatten. Weiterhin besteht das 
Angebot, unterhaltsame Musical- oder The-
aterbesuche zu buchen. 

Der vergünstigte Preis ab 549 € pro Person 
im Doppelzimmer gilt bis 25. Oktober. Das 
ausführliche Reiseprogramm ist erhältlich 
beim Agrardienst Baden, 
susanne.toennies@adb-reisen.de oder 
Tel. 0761/27133-833, Fax -848. 

LANDWIRTSCHAFT

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Katholische 
Seelsorgeeinheit Schliengen
Freiburger Str. 4, Schliengen, Tel. 07635 824 47 80 
Bürozeiten: Mittwoch und Freitag 10.00 – 12.00 Uhr,  
Dienstag 16.00 – 18.00 Uhr

Unsere Gottesdienste: 
22. September Donnerstag der 25. Woche im Jahreskreis 
Liel 18:30 Uhr  Wort-Gottes-Feier (J. Büchin) 
  
24. September Samstag der 25. Woche im Jahreskreis 
~ Große Caritaskollekte ~ 
Bad Bellingen 18:30 Uhr Hl. Messe 
  Für Alexandra Kraus 
  
25. September 26. Sonntag im Jahreskreis 
~ Große Caritaskollekte ~ 
Bamlach 09:00 Uhr Hl. Messe 
Schliengen 10:30 Uhr Hl. Messe 
Bamlach 18:30 Uhr Rosenkranz 
Liel 19:00 Uhr Friedensgebet 
  
27. September Dienstag, Hl. Vinzenz von Paul 
Bad Bellingen 17:45 Uhr Rosenkranz 
 18:30 Uhr Hl. Messe 
  Kurt Weckerlin, 
  Familie Schweizer D´Souza, 
  Familie Wingen, Familie Gassauer 
 19:15 Uhr Eucharistische Anbetung mit 
  Beichtgelegenheit 
  
28. September Mittwoch der 26. Woche im Jahreskreis 
Bamlach 18:30 Uhr Hl. Messe 
  Seelenamt für Leo Höferlin, 
  2. Opfer für Elisabeth Anna Höferlin 
  
29. September Donnerstag, Michael, Gabriel u. Rafael, Erzengel 
Liel 18:30 Uhr Hl. Messe 
  Für Pfarrer Bruno Bialas 
    
Pfarrblatt 
Das Pfarrblatt kann alle 14 Tage in jeder Kirche der SE abgeholt wer-
den. 
    
Pfarrbüro Geschlossen 
Am Dienstag, 27.09.2022, und Mittwoch, 28.09.2022, bleibt das 
Pfarrbüro geschlossen. 

Erntedank in Bamlach 
Am Samstag, den 01.10.2022 � ndet in Bamlach der Erntedank-Got-
tesdienst statt. Für den Erntedank-Altar werden Gaben gesammelt, 
welche dann an die Ukrainer Flüchtlinge im Marienheim in Bamlach 
gespendet werden. Es können alle Arten von Lebensmitteln gespen-
det werden. Bitte diese bis Freitag, 14.00 Uhr, in die Kirche, vor den 
Seitenaltar legen. 
Herzlichen Dank im Voraus! 
  
Pastoralumfrage in der SE 
Bis Sonntag, 16. Oktober 2022, können alle Interessenten an der 
Pastoralumfrage der SE mitmachen. Die Fragebögen liegen in den 
Kirchen aus. Abgegeben werden können die Bögen entweder direkt 
beim Pfarrbüro oder in Boxen in den Kirchen, die regelmäßig gelehrt 
werden. Die Umfrage soll dabei helfen, die Seelsorge in der SE in den 
kommenden Jahren zu gestalten. Die Ergebnisse werden am Tag der 
SE am Sonntag, den 30. Oktober 2022 im Anschluss an den Festgot-
tesdienst vorgestellt. 

  
Helfer gesucht! 
Sehr geehrte Leser*innen, auf diesem Wege 
suchen wir für die Anschlussunterkunft Ma-
rienheim in Bamlach, Helfer aller Art. Das 
Marienheim in Bamlach ist eine Unterkunft 
für ukrainische Schutzsuchende Menschen 
mit und ohne körperliche Beeinträchtigung. 

Die Einrichtung besteht seit März 2022 und wäre ohne die Stiftung 
Samuel Koch und Freunde e.V. so nie zustande gekommen. 

Nun haben uns viele Nachfragen zur Freizeitgestaltung erreicht. Um 
gewisse Wünsche und Nachfragen erfüllen zu können brauchen wir 
Ihre Hilfe! Dies könnte beispielsweise sein:
• Kreativ werden und mit den Bewohner*innen, Basteln, nähen etc.
• Gemeinsam etwas Kochen.
• Aber auch Sport ist gefragt!
• Wer kann sich vorstellen Yoga, Fußball, Volleyball oder anderes 

anzubieten?
 
  
Außerdem benötigen wir dringend Fahrer, die sich vorstellen kön-
nen, Bewohner*innen zum Arzt oder zu Ämtern zu fahren. Diese Hil-
fe brauchen wir auch für die Unterkunft Hebelweg in Bad Bellingen. 
Sie können sich vorstellen tätig zu werden, haben noch Fragen oder 
Anregungen dann melden Sie sich gerne an: Lea Rombach, Ilona 
Rombach, Tel. 07635/826080 oder per mail Iearombach6@gmaiI.
com 

Mit freundlichen Grüßen 

Lea und Ilona Rombach 
im Namen der Samuel Koch Stiftung 
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Ev. Kirchengemeinde Schliengen
Ev. Pfarramt, Oberdorfstrasse 2, 74242 Auggen, 
Tel. 07631 25 89
Bürozeiten: Dienstag, Donnerstag und 
Freitag 09.00 – 12.00 Uhr

Wochenspruch   
Alle eure Sorgen werft auf ihn; denn er sorgt 
für euch. 
(1.Petr 5,7) 
  
Sonntag, den 25. September 2022 
(15. Sonntag nach Trinitatis) 
09.00 Uhr  Gottesdienst in der Kreuzkirche in Auggen mit 

Taufe (Pfr. Dr. Schulze-Wegener)   

10.15 Uhr  Gottesdienst zum Kirchenfest mit Erntedank, an-
schließend Mittagessen, Ka� eetafel und Musik 
(Pfr. Dr. Schulze-Wegener) 

Ev. Kirchengemeinde 
Eggenertal-Feldberg
Unsere Homepage: www.kirchehochdrei.de 

Liebe Mitglieder unserer Gemeinde, 
liebe BesucherInnen unserer Gottesdienste, 
Zu unseren nächsten Gottesdiensten und Veranstaltungen laden wir 
herzlich ein: 
Samstag, 24. September 
Kon� rmandenunterricht 
Sonntag, 25. September  
10:00 Uhr, Feldberg am Feuerwehrgerätehaus 
Gottesdienst zur Einweihung des Gebäudeanbaus mit Fahrzeugseg-
nung. Anschließend Feuerwehrfest. 
Freitag, 30. September 
19:00 Uhr, Liel, kath. Kirche 
Taizégottesdienst 
  
Lauftre�  
Donnerstags, 18:00 Uhr. 
Aktuelle Informationen � nden Sie auch auf unserer Homepage 
www.kirchehochdrei.de 
Pfarrer Ralf Otterbach (07635 – 409) 

Meine Schutzinsel: Ich mach mir meine 
Welt  für Kinder ab 6 bis 12 Jahren 
27.09., 17.30 – 18.30 Uhr, 8x 
  
Französisch für Anfänger*innen 
27.09., 17.30 – 19.00 Uhr, 11x 
  
Online: Italienisch in der Mittagspause - 
Anfängerkurs 
28.09., 13.00 – 14.00 Uhr, 14x 
  
Intuitiv Zeichnen für Jugendliche und Er-
wachsene 
28.09., 18.15 – 19.45 Uhr, 12x 
  
Taiji Quan (Tai Chi Quan) 
Energie tanken und Stress bewältigen; Ab-
wehrkraft stärken und gesund bleiben. 
28.09., 19.00 – 20.30 Uhr, 10x 
  
Yoga am Abend 
28.09., 20.15 – 21.45 Uhr, 10x 

Französisch - Mittelstufe B1 – 
Konversationskurs 
30.09., 17.00 – 18.30 Uhr, 13x 
  
Online: Rückenyoga - Für Anfänger*in-
nen und Fortgeschrittene 
05.10., 19.15 – 20.30 Uhr, 8x 
  
Frauen wehrt Euch! Selbstverteidigung 
im Grenzbereich 
07.10., 18.00 – 21.00 Uhr und 08.10., 9.00 – 
13.00 Uhr 
  
Airbrush für Einsteiger - Wochenend-Kom-
paktkurs 
Sie erhalten in diesem Wochenend - Kurs 
Kenntnisse über Material, Farben-Kunde 
und den richtigen Umgang und Handha-
bung der Airbrush Pistolen. 
Samstag 08.10. + Sonntag 09.10., jeweils 
von 9.00 – 17.00 Uhr,  
  
Wir bitten bei allen Angeboten um eine An-
meldung. Weitere Informationen erhalten 
Sie auf unserer Homepage. 

AUS DEN SCHULEN

Volkshochschule Markgräflerland/
Jugendkunstschule Markgräflerland
Gerbergasse 8, 79379 Müllheim, 
Tel. 07631/16686, Fax 07631/16499
E-Mail: info@vhs-markgraeflerland.de, 
Internet: www.vhs-markgraeflerland.de

Bürozeiten: 
Montag 9.00 – 12.00 Uhr 
Dienstag 9.00 – 12.00 Uhr 
 14.00 – 16.00 Uhr 
Donnerstag 9.00 – 12.00 Uhr 
 14.00 – 18.00 Uhr 
Freitag 9.00 – 12.00 Uhr 
__________ 
Comic-Zeichnen im Manga Stil für Jugend-
liche ab 12 Jahren 
26.09., 19.00 – 20.30 Uhr, 10x 
  
Life Kinetik® 
26.09., 19.00 – 20.00 Uhr, 10x 

INFORMATIONEN ZUM ALLTAG
Er � ndet montags und mittwochs von 18 bis 
21.15 Uhr statt. 
Beginn ist am 7. November. Nur dieser Ter-
min wird in Präsenz abgehalten. Ansonsten 
� ndet der Unterricht online über die Lern-
plattform Moodle statt. 

Der Grundkurs Buchführung entspricht dem 
Modul 1 der „Assistent/in Rechnungswesen“. 

Über mögliche Zuschüsse zur Teilnahme 
informiert die Gewerbe Akademie unter Te-
lefon 0761/15250-24. Anmeldung auch im 
Netz: 
www.gewerbeakademie.de/weiterbildung 

Handwerkskammer
Freiburg

Buchführung von Grund auf: 
Online-Lehrgang 
Ob Selbständige, Existenzgründer oder An-
gestellte in Betrieben: Sie alle benötigen 
grundlegende Kenntnisse in der Buchfüh-
rung. 

Einen Einstieg in diesen Bereich bietet ein 
fünfwöchiger Grundkurs an der Gewerbe 
Akademie der Handwerkskammer Freiburg. 

Freiwillige  
Feuerwehr  
Schliengen

Generalversammlung  

der Freiwilligen Feuerwehr Schliengen, 

Abteilung Liel, 

am Samstag, 24. September 2022 

um 20 Uhr,  in der Schlossgartenhalle 

in Liel. 
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Agentur für Arbeit 
Lörrach

Beru� iches Speed-Dating  
Mit dem ersten Eindruck punkten 
Die Agentur für Arbeit Lörrach lädt am 
Mittwoch, 12.10.2022 ab 14 Uhr zum 
Speed-Dating in das Berufsinformati-
onszentrum in der Brombacher Straße 2 
in Lörrach ein.  
Namenhafte Unternehmen der Region su-
chen zukünftige Auszubildende und Studie-
rende für den Start im Herbst 2023. 
Interessierte Jugendliche können ab 14 Uhr 
ohne Termin ins BiZ vorbeikommen und 
Kurzgespräche mit den Arbeitgebern füh-
ren. 
  
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich, aller-
dings wird für jeden Arbeitgeber, mit dem 
ein Kurzinterview geführt werden möchte, 
einen Lebenslauf in Papierform benötigt. 

Folgende Ausbildungsstellen werden an-
geboten:
• Elektroniker/in für Betriebstechnik und für 

Geräte und Systeme
• Fachangestellte/r für Arbeitsmarktdienst-

leistungen
• Fachinformatiker/in für Anwendungsent-

wicklung und für Systemintegration
• Fachlagerist/in, Industrieelektroniker/in
• Industriekaufmann/-frau
• Industriemechaniker/in
• Konstruktionsmechaniker/in
• Mechatroniker/in
• Stanz- und Umformmechaniker/in
• Technische/r Produktdesigner/in
• Verfahrensmechaniker/in Kunststo� /

Kautschuk
• Werkzeugmechaniker/in
   
Duale Studiengänge:
• Arbeitsmarktmanagement, Beratung für 

Bildung, Beruf und Beschäftigung
• BWL - Digital Business Management, In-

dustrie, Personalmanagement

• Elektrotechnik, Elektrotechnik und Infor-
mationstechnik,

• Mechatronik, Mechatronik Trinational
• Informatik, Wirtschaftsinformatik
• Maschinenbau
• Wirtschaftsingenieurwesen

    

Informationen zum Arbeits-
recht - Was Frauen interessiert 
BiZ & Donna Online-Veranstaltung am  
13.10.2022 von 10:00 - 11:00 Uhr  
Rechtsanwalt Michael Walther (Fachanwalt 
für Arbeitsrecht) gibt einen Überblick zu ar-
beitsrechtlichen Themen, die insbesondere 
für Frauen im Berufsleben oder beim Wieder-
einstieg nach Erziehungszeiten relevant sind. 
Die Veranstaltung ist kostenfrei und � ndet 
online statt. 
Anmeldung bei: Loerrach.BCA@arbeits-
agentur.de bis 07.10.2022 
Den Zugangslink zur Online Veranstaltung 
erhalten Sie kurz vor der Veranstaltung zu-
gesendet. 

AUS DEN VEREINEN

Lions Club 
Schliengen

Bene� zkonzert mit dem Verbandsju-
gend-Orchester 
Zwei Jahre lang mussten die bekannten und 
beliebten jährlichen Bene� z-Konzerte der 
Schliengener „Löwen“ ausfallen. Jetzt geht 
es endlich wieder los. 

Seit 2008 unterstützt uns dabei das Ver-
bandsjugend-Orchester Hochrhein VJO. 
Sein Dirigent Julian Gibbons ist mit uns so-
gar schon seit 1999 verbunden. In diesem 
Jahr � ndet das Konzert allerdings nicht 
mehr in der Kirche, sondern im wegen seiner 
Größe in Corona-Zeiten geeigneteren Schli-
engener Bürger- und Gästehaus statt.
 
Das VJO wurde 1986 gegründet. Es ist eine 
Gemeinschaft junger, hochbegabter und 
leistungsbereiter Musiker. Sie bilden ein ak-
tives Auswahlorchester, das symphonische 
Blasmusik auf hohem Niveau spielt. 

In diesem Jahr geht es um „Tales & Legends“ 
– Sagen und Legenden. Der Schweizer Eti-
enne Crausaz lädt in seiner Originalkompo-
sition für Blasorchester ein zu einer energie-
geladenen und aufregenden Reise durch die 
mythische Welt des Mittelalters. Drei Sätze 
beschreiben drei Legenden, mit Hexen, Hof-
narren und einem spielsüchtigen Grafen. 
Danach geht es um den Soundtrack von 
John Powel zum Oskar-nominierten Anima-
tions� lm „How to train your Dragon“, „Dra-
chenzähne leicht gemacht“. Es folgen zwei 
Originalwerke von Oliver Waespi, ebenfalls 
aus der Schweiz. 

Der Komponist persönlich hat sie erst 
kürzlich mit den Musikern eingeübt. Zum 
Schluss meistert Annemarie Kopetzki in der 
bekannten Komposition „Wind in the Reeds“ 
von Philip Sparke den schwierigen und au-
ßergewöhnlichen Solopart für Fagott. Der 
Titel „Wind im Schilf“ weckt beim Zuhörer 
Bilder und Emotionen aus der pastoralen 
Welt (Schäfer und Hirte). 

Das Konzert � ndet statt am Sonntag, 9. 
November 2022, 17 Uhr, im Bürger- und 
Gästehaus in Schliengen. 

Der Eintritt beträgt 10 € (ermäßigt 5 €). Reser-
vierung unter praesident@lionsclub-schli-
engen.de Den Überschuss des Konzertes 
lässt der Lions Club in seine erfolgreichen 
pädagogischen Programme LionsQuest und 
Klasse2000 ein� ießen. Inzwischen sind an 
Klasse2000 Grundschüler von 31 Klassen aus 
unserer engeren Region beteiligt. 

In der Pause und nach dem Konzert gibt es 
bei einem Glas Sekt oder Wein (natürlich 
auch Wasser) und einem Brezel wie ge-
wohnt Gelegenheit zum Austausch und zu 
guten Gesprächen. 

Musikverein 
Eggenertal e.V.

Musikverein Eggenertal unterwegs 

Am Samstag, 24. September 2022, spielt 

das Jugendorchester (JOE) Eggenertal 

und der Musikverein Eggenertal auf der 

Landesgartenschau in Neuenburg. 

  

Auf der Bühne im Wuhrloch spielt um 

17 Uhr das Jugendorchester, danach 

ca. 17.30 Uhr der Musikverein Egge-

nertal. 

  

Unter großen, schönen Kastanienbäu-

men würden wir uns freuen, viele Zu-

hörer begrüßen zu dürfen. 

JOE Jugendorchester

Einladung zur Schnupperprobe 
Das Jugendorchester Eggenertal e.V. 
bietet allen Interessierten den Besuch 
einer Schnupperprobe im Jugendor-
chester an. 
Wir freuen uns, Ihre Kinder am Don-
nerstag, 29.09.2022 ab 18:15 Uhr in 
der Blauenhalle in Obereggenen  zu 
begrüssen. 
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Sportfreunde 
Schliengen

Ergebnisse 
Frauen
SF Schliengen - TuS Klein. Wiesental - 9:0 
(Paulina Sommerhalter 3, Sarah Dosenbach 
2, Laura Hoßlin 2, Antonia Penner, Leonie 
Amann) 
Herren 1
SV 08 Laufenburg 2 - SF Schliengen - 3:2 
(Tim Merstetter, Lucca Siela� ) 
Herren 2
SV Herten 3 - SF Schliengen 2 - 1:6
Herren 3
SF Schliengen 3 - BFCF 2 - 5:0 
(Firat Uygur 2, Andreas Bury, Mirco Mu�  er, 
Sandro Stadler) 
D-Junioren 
FC Hauingen - SG Schliengen - 0:4
SG Schliengen - FC Schönau - 6:4 
  
Spiele der nächsten Woche 
Freitag, 23. September 2022
B-Juniorinnen - 18:30
SpVgg. 09 Buggingen/Seefelden - 
SG Müllheim-Schliengen 

Samstag, 24. September 2022
D-Juniorinnen - 11:00
Spielort Schliengen
SG Müllheim-Schliengen - FC Wittlingen 
D-Junioren - 12:30 
SV Weil 2 - SG Schliengen 
D-Junioren - 13:00
FC Steinen-Höllstein 2 - SG Schliengen 2 
B-Junioren - 14:00 
Spielort Rheinweiler
SG Bamlach/Rheinweiler-Schliengen - TuS 
Kleines Wiesental 
A-Junioren - 14:00 
Spielort Schliengen
SG Schliengen - FV Tumringen 
Herren - 17:00
SF Schliengen - SV Herten 

Sonntag, 25. September 2022
Herren - 11:30
SC Haagen - SF Schliengen 2
Herren - 15:00
SF Schliengen 3 - TuS Efringen-Kirchen 3 

Dienstag, 27. September 2022
E-Junioren - 17:30 
Spielort Rheinweiler
SG Bamlach-Rheinweiler - FV Haltingen
D-Junioren - 18:00
TuS Binzen 2 - SG Schliengen 2 

Donnerstag, 29. September 2022
E-Junioren - 17:30 
Spielort Rheinweiler
SG Bamlach/Rheinweiler-Schliengen 2 - 
FC Wittlingen 2 

SSV 
Niedereggenen e.V.

 

Erfolgreiche SchützInnen des SSV Niedereggenen 1972 e.V. beim Schwarzwald Pokal 
2022 in Heitersheim 
Am Samstag, 17.09.2022, startete der SSV Niedereggenen 1972 e.V. mit 5 JungschützInnen 
beim Schwarzwald Pokal in Heitersheim. 

Es trafen ca. 100 SchützInnen der Schützenkreise Breisgau und Emmendingen, aus der Nähe 
von Speyer sowie aus dem benachbarten Elsaß in der Schüler-, Jungend- und Juniorenklasse 
in spannenden Luftgewehr- und Luftpistolenwettkämpfen aufeinander. 

Nach den Vorkämpfen sicherten sich Julius und Elena Vetter in der Schülerklasse jeweils auf 
Platz 1 den Einzug ins Finale. 

In der Juniorenklasse gingen Vincent Vetter auf Platz 3, Julian Bruskowski auf Platz 4 und 
Michel Tobies auf Platz 6 ins Finale. 

Nach spannenden Finalkämpfen konnten Elena und Julius Vetter mit den Plätzen 2 und 3 so-
wie die Junioren mit Vincent Vetter auf den Plätzen 3, Julian Bruskowski 5 und Michel Tobies 
6 mit tollen Sachpreisen einen erfolgreichen Tag beenden. 

Gratulation an unsere JungschützInnen aus dem Eggener Tal. 
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SV Liel-
Niedereggenen

Vergangene Spiele 

D-Jugend | Bezirkspokal 
SG Liel-NE – TuS Lörrach-Stetten 0:3 
  
B-Jugend | Bezirkspokal 
SG Liel-NE – SG Steinen-Höllstein 4:2 
  
D-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
SV Todtnau – SG Liel-NE 2:1 
  
B-Jugend | 1. Kreisliga A 
SG Rebland – SG Liel-NE 1:0 
  
Herren | Kreisliga B 
FV Haltingen – SV Liel-NE 2:1 
Torschütze: K. Heid 

Kommende Spiele    
Samstag 24.09.2022 
D-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
SG Liel-NE – SG Rebland 11:00 Uhr 
Spielort: Liel 
  
B-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
SG Liel-NE – SG Lörrach-Stetten II 14:00 Uhr 
Spielort: Kandern 
    
Sonntag, 25.09.2022 
Herren | Kreisliga C 
SV Liel-NE II – FC Kandern II 12:00 Uhr 
  
C-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
SG Hausen II – SG Liel-NE 12:30 Uhr 
Spielort: Hausen i.W. 
    
Mittwoch, 28.09.2022 
E-Jugend | Kleinfeldklasse 
TuS Binzen II – SV Liel-NE II 18:00 Uhr 
Spielort: Kandern  

Riedmatteschlurbi 
Liel

Herbstfest mit Metzgete in Liel 
Am 02. und 03. Oktober 2022 veranstal-
ten die „Riedmatteschlurbi Liel e.V.“ wie-
der das Herbstfest mit Metzgete.   
Mit einem Warm-Up am  Sonntag, 02. 
Oktober 2022 ab 17:00 Uhr wird die 
Veranstaltung beginnen. Die Besucher 
werden an beiden Tagen am Wein- und 
Bierbrunnen und an der Teufelsküche 
verköstigt. Am Montag, 03. Oktober 
2022ab 12.00 Uhr wird zum Mittages-
sen mit  Metzgete und anderen lecke-
ren Speisen eingeladen. 
Gleichzeitig werden die Knaschtbrüe-
der mit alemannischen Liedern für 
Stimmung sorgen. 
  
Wir freuen uns sehr auf Euren Besuch. 
Die Riedmatteschlurbi Liel e.V. 

Ende
 des redaktione� en 

Teils

WISSBEGIERIG?
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Wir suchen dich in unserem Team!
Serviceleitung (m/w/d)

Service-Aushilfe (m/w/d)
Küchenhilfe (m/w/d)

House-Keeping (m/w/d) 
Landgasthof Rebstock Egringen

Martin Krause  •  Kanderner Straße 21  •  79588 Efringen-Kirchen
07628 / 903 70  •  info@rebstock-egringen.de

WISSBEGIERIG?
Wu� ten Sie...
... dass Sie auf www.primo-stockach.de 
alle Inhalte der Heimatblätter auch 
ONLINE lesen können?

WISSBEGIERIG?

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944 - 36160 • www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K.

S I L B ENRÄT S E L
Aus den Silben ba - be - blatt - blue - chen - deck - di - die -
dig - er - ex - fe - feu - fit - ge - gen - gier - gu - halb - hen -
hoe - ir - jahrs - ka - kalt - kan - keit - kon - ku - laer - land -
leb - lee - let - luft - mue - nen - neu - noe - on - pe - pro -
re - re - recht - ren - rer - rett - sach - schwa - schwer - see -
sig - stanz - stie - tag - te - ti - ti - tig - ur - wuech - wur -
zel - zie - zu sind 21 Wörter zu bilden, deren fünfte Buch-
staben, von unten nach oben gelesen, und achte Buchsta-
ben, von oben nach unten gelesen, ein Zitat von Friedrich 
Nietzsche ergeben.

1. fachmännisch

2. Gewinnsucht

3. naturbelassen

4. zeitkritische Kleinkunstbühne

5. Fußbekleidung

6. Radiokonsument

7. mit Zucker haltbar machen

8. Forschungsreise

9. Stadt am Bodensee

10. Gewichtsklasse im Sport

11. Schlafbedürfnis

12. eine Rechenart

13. Außenhülle der Zigarre

14. Weihnachtsgebäck

15. Ballett von Tschaikowsky

16. Vakuum

17. regelwidrig

18. Südspitze Amerikas

19. brauchen

20. ohne jede Erregung

21. Tag nach Silvester

Lösung: 1. sachgerecht, 2. Profi tgier, 3. urwuechsig, 4. Kabarett, 5. 
Stiefelette, 6. Zuhoerer, 7. kandieren, 8. Expedition, 9. Konstanz, 
10. halbschwer, 11. Muedigkeit, 12. Wurzelziehen, 13. Deckblatt, 14. 
Lebkuchen, 15. Schwanensee, 16. Luftleere, 17. irregulaer, 18. Feuer-
land, 19. benoetigen, 20. kaltbluetig, 21. Neujahrstag – „Aberglau-
be ist die Freigeisterei zweiten Ranges.“
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© Marcin Bruchnalski/DEIKE

Heute befinden wir uns auf einer Zeitreise! 
Weißt du, welche Seefahrer hier eine moderne 
Stadt besuchen? 
1. Errate die nummerierten Begriffe: Die weiße Zahl gibt die 

Position des Buchstabens im gesuchten Wort an. Die gel-
be Zahl verrät dir, wo der Buchstabe in der Lösungszeile 
oben hingehört! 

2.  Was fragt der Indianer den Seefahrer und was antwortet 
der? Trage alle herumfliegenden Buchstaben an den rich-
tigen Stellen der Sprechblasen ein. 

3.  Erik möchte seinem Sohn einen Gruß schicken. Wonach 
fragt er den Spaziergänger? Löse das Bilderrätsel!

Seeräuber aus 
dem Norden
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VERMÖGENS- & RUHESTANDSPLANUNG
BAUFINANZIERUNG & IMMOBILIEN

Wie gut ist Ihr mühsam erarbeitetes Vermögen  
vor Steuern, Staat und Krisen geschützt?

Vertrauen Sie noch dem Euro oder handeln Sie schon?
Kein Bankvertrieb!!

T: 07635 - 82 68 62    M: 0160 545 1207
info@finanzprofi-mgl.de    www.finanzprofi-mgl.de

€
Fam. Frey und Güthlin, 79361 Sasbach-Leiselheim

Tel. 0 76 42 / 92 89 20

Shabby-Flohmarkt
Fr. 23./Sa. 24.9. je 9-16.00 Uhr

Shabby Wohn- u. Gartenaccessoires, Stoffe, Antikes, Spiegel, Rahmen, Schmuck...
R. Maluga, Soufflenheimer Str. 11, 79400 Kandern  •  Info: 07626/6675

NICHT VERPASSEN! Unser Anzeigenannahmeschluss für diese Ausgabe: 

dienstags um 14:00 Uhr an anzeigen@primo-stockach.de





ACHTUNG ZAHNGOLD
Kaufe Bernsteinschmuck, Modeschmuck, Goldschmuck, 
Silberschmuck u. Münzen, Zinn und versilbertes Besteck, 

zahle bar, komme gleich.
Tel. 0173 / 98 55 44 6 oder 0761 / 456 782 6 
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Was?   Wann?   Wo?
VERANSTALTUNGEN, TERMINE, TIPPS, INFOS

 SCHLOSS BÜRGELN  
Ö� nungszeiten auf Schloss Bürgeln   
Besuchen Sie unsere Schlossführungen, die täglich um 11,12,14,15 und 
16 Uhr stattfi nden.   
Der Eintritt beträgt 6 € pro Person, Kinder bis 12 Jahre 3 €. Private Grup-
penführungen vereinbaren Sie bitte über die Schlossverwaltung.   
Die Schlossverwaltung erreichen Sie Montag bis Freitag von 9:00 Uhr 
bis12:00 Uhr und mittwochs von 15:00 Uhr bis 17:00 Uhr unter Tel. 07626 
237 oder per E-Mail: direktion@schlossbuergeln.de   
Weitere Informationen rund ums Schloss und unsere Veranstaltungen 
fi nden Sie unter www.schlossbuergeln.de 
  
 SCHLOSS-RESTAURANT  
Unter Leitung von Markus Walder. Öff nungszeiten: Dienstag bis Sonn-
tag ab 11 Uhr. Genießen Sie die schöne Aussicht und das tolle Ambien-
te nun auch abends. Tischreservierungen unter Tel. 07626 293 oder per 
Email info@restaurant-schlossbuergeln.com 
    
 AUSSTELLUNGEN 
Die Ausstellung „Rückruf 1“ - der erste Teil einer Ausstellungsreihe, die 
sich künstlerisch mit dem Thema „Insekten“ auseinandersetzt – kann zu 
den üblichen Öff nungszeiten des Rathauses besichtigt werden. Es sind 
Werken zu sehen von Thomas Steyer, Sonia Itten, Christine Huss, Brigitte 
Rosenthal und Andreas Streun.  
    
 VERANSTALTUNGSTERMINE 
Donnerstag, 22. September 2022 
19:15 Uhr 
Bauausschusssitzung in der Schülermensa der Hebelschule Schlien-
gen, Schwarzwaldstr. 7   
20:00 Uhr 
Gemeinderatssitzung in der Schülermensa der Hebelschule Schlien-
gen, Schwarzwaldstr. 7 
  
  
Samstag, 24. September 2022 
20:00 Uhr 
Generalversammlung Freiwillige Feuerwehr Schliengen, Abteilung 
Liel, Schlossgartenhalle Liel 
  
  
Sonntag, 25. September 2022 
11:00 Uhr 
Gottesdienst, anschließend Gemeindefest der evangelischen Kir-
chengemeinde   
17:00 Uhr 
Konzert „Violine und Klavier vom Feinsten“auf Schloss Bürgeln, Reser-
vierung und Infos bei der Schlossverwaltung, Tel. 07626 237, direkti-
on@schlossbuergeln.de 
  
  
Mittwoch, 28. September 2022 
15:30 bis 16:00 Uhr 
Bewegungstre�  im Freien im Schlosspark Schliengen, Veranstalter: 
Gruppe Menschen für Menschen Schliengen 

Sonntag, 02. Oktober 2022 
ab 17:00 Uhr 
Herbstfest vor der Schlossgartenhalle in Liel 
  
  
Montag, 03. Oktober 2022 
ab 14:00 Uhr 
Herbstfest vor der Schlossgartenhalle in Liel 

  
Mittwoch, 05. Oktober 2022 
15:30 bis 16:00 Uhr 
Bewegungstre�  im Freien im Schlosspark Schliengen, Veranstalter: 
Gruppe Menschen für Menschen Schliengen 


